

婚后一年离婚返还20万元彩礼

多地判出彩礼新规后“第一案”

春节前后是定亲结婚的高峰期，今年春节前夕，最高人民法院发布的“彩礼新规”正式施行。近日，多地适用新规对彩礼官司作出判决或调解。

2月1日，最高法发布的《关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》正式施行。新规针对借婚姻索取财物、结婚后“闪离”等情况，彩礼纠纷该如何处理等情形加以明确。

例如，彩礼认定时，如何区分彩礼与恋爱期间的一般赠与？新规明确，在认定某项给付是否属于彩礼时，可以根据一方给付财物的目的，综合考虑双方当地习俗、给付的时间和方式、财物价值、给付人及收受人等事实认定。

新规以反向排除的方式明确了几类不属于彩礼的财物，包括一方在节日或者生日等有特殊纪念意义时点给付的价值不大的礼物、礼金，一方为表达或者增进感情的日常消费性支出等。

此外，新规明确，双方已办理结婚登记且共同生活，离婚时一方请求返还彩礼的，法院一般不予支持。但如果共同生活时间较短且彩礼数额过高，法院可以根据彩礼实际使用及嫁妆情况，综合考虑彩礼数额、共同生活及孕育情况、双方过错等事实，结合当地习俗，确定是否返还以及返还的具体比例。

■ 相关案例 案例一：领证一年起诉离婚，彩礼怎么办？

近日，湖北仙桃市人民法院首次适用最高法彩礼新规，调解了一起离婚涉彩礼纠纷案件。

2022年，李某与张某经人介绍相识。2023年1月，双方登记结婚，婚后未生育子女。

恋爱期间，李某多次向张某转账、发红包，以增进双方感情。结婚前，李某向张某给付现金彩礼15万元，并为张某购买“三金”。婚后双方争吵不断，2024年2月，李某以“三观不合、

性格不合”为由，向法院起诉离婚，李某表示同意，但要求张某返还彩礼共计20余万元。

经了解，李某、张某婚后生活不足半月便开始分居，双方就彩礼数额及退还事宜争议较大。

法庭多次组织双方进行调解，最终双方当事人达成一致意见，张某当庭返还李某彩礼款及茶叶165000元、红包及“三金”价值38800元，共计返还203800元。

案例二：酒席钱、上车钱、离娘钱算彩礼吗？

陕西渭南富平县法院近日也发布了首次适用“彩礼新规”的案例。

案例中，李雷与韩梅为自由恋爱，婚后发现双方性格差异极大，结婚不到一年就因各种琐事发生争吵，最终双方决定离婚。

庭审中，李雷向法院提交了长达20页的花费记录，要求韩梅全部返还，包括恋爱期间情人节、七夕节、生日发的520元、521元等红包共计9800元；恋爱期间吃饭、看电影、买包包、外出旅游各项花费19814元；订婚时给的彩礼钱88888元，衣服钱20000元，金项链、金镯子、金耳环、金手链四金共计36000元；结婚时办酒席花费64000元、上车钱10000元、离娘钱10000元，总计258502元。

韩梅表示，女方认可的彩礼只有订婚时收的88888元，男方记录的其他花费都不属于彩礼。结婚时，女方陪嫁了8床被子、8件被单、1台电视机、1台洗衣机，

双方婚后共同生活虽仅有一年时间，但婚前已经同居，女方还为男方打了胎，因此拒绝退还彩礼。

法院认为，关于彩礼范围的认定：涉彩礼纠纷司法解释第三条规定，一方在节日、生日等有特殊纪念意义时点给付的价值不大的礼物、礼金，一方为表达或者增进感情的日常消费性支出不属于彩礼。因此，男方主张的在恋爱期间所发的红包、恋爱期间的花费均不能认定为彩礼。根据本地习俗及一般认知，男方为结婚办酒席花费的64000元也不属于彩礼。

本案争议较大的是结婚时的离娘钱、上车钱能否认定为彩礼，涉彩礼纠纷司法解释第三条第一款规定，在审理涉彩礼纠纷案件中，可以根据一方给付财物的目的，综合考虑双方当地习俗、给付的时间和方式、财物价值、给付人及接收人等事实认定彩礼范围。本案中综合给付的

时间和方式、财物的价值、给付人及接收人以上因素，可以认定离娘钱、上车钱属于彩礼。

综上，本案的彩礼包括：订婚时给女方父母的彩礼钱88888元、衣服钱20000元，金项链、金镯子、金耳环、金手链四金共计36000元，上车钱10000元、离娘钱10000元，总计164888元。

那么，彩礼数额是否过高呢？

法院认为，涉彩礼纠纷司法解释第五条第二款规定，法院认定彩礼数额是否过高，应当综合考虑彩礼给付方所在地居民人均可支配收入、给付方家庭经济情况以及当地习俗等因素。考虑到本地农村人均可支配收入仅有17000余元，彩礼的数额将近本地农村人均可支配收入的10倍，远超一般人的承受能力，应当认定彩礼数额过高。

本案中，女方在结婚时陪嫁了8床被子、8件被单、1台电视

机、1台洗衣机，审理中双方均同意嫁妆折价10000元。法院认为，在返还彩礼时应当考虑女方的嫁妆情况，应扣减已经共同消费或已经添附到男方财产上的嫁妆数额。

返还彩礼是否需要考虑双方共同生活情况？

法官认为，现实中，男女双方未婚同居、未婚孕育情况十分普遍，我们不应忽略双方共同生活的夫妻之实，尤其是女方有终止妊娠或生育子女的情况。如果完全不考虑共同生活时间长短、女方孕育情况而要求女方全部返还彩礼，不仅违背了公平原则，也与法律保护妇女合法权益的精神背道而驰。

本案开庭审理后，查明了案件的事实，承办法官耐心细致地对双方当事人进行了释法明理，女方最终一次性向男方返还彩礼46000元。

本报综合

外甥正月理发 舅舅当晚去世

舅妈起诉索赔百万被法院驳回

本报综合消息 2月22日，关于“外甥正月理发舅舅去世舅妈控告杀人”的案件冲上热搜。据《南方都市报》报道，某一年男子在大年初二外出理发，当晚舅舅因车祸离世。舅妈诉至法院，要求男子赔偿100万元。法院判决车祸原因是酒驾导致意外，与男子理发无关，驳回舅妈的诉讼请求。

男子正月理发 舅舅当晚去世

据央视报道，刘兵（化名）的父母在他年幼时离婚了，他一直跟着母亲共同生活，初中没毕业就辍学，舅舅是货车司

机，平时对他管教约束很多，刘兵从小和他感情不好。某年大年初二，舅舅到刘兵家看姐姐，发现刘兵正在家看手机小视频，且外形邋里邋遢，头发都长得盖住耳朵，舅舅没好气地说，“你这头发怎么跟鸡窝差不多，为什么连头发都没理”，并表示新年看到他的这个形象，会影响自己今年的运势。

争吵后刘兵离家出去理发，他知道当地有“正月里理发死舅舅”的习俗，故意出口恶气。等他次日早上回家后，得知舅舅车祸去世。原来舅舅在前一晚骑电动车去朋友家喝酒，回来路上撞到电线杆，身受

重伤，抢救无效去世。舅妈发现刘兵理发了，骂他害人精，并把刘兵理发这件事跟丈夫死亡联系到一起，认为丈夫是“被刘兵诅咒死的”。

舅妈起诉索赔百万被驳回

有人告诉舅妈，刘兵的行为构成了间接故意杀人罪，因为刘兵明知当地习俗是“正月里理发死舅舅”，还因为和舅舅生气而故意去理发，必然导致“舅舅对此事不能释怀，晚上喝酒肯定比平时醉得快，结果因此出车祸死亡”，这说明刘兵明知知道理发的行为可能引起舅

舅死亡的结果，并且放任这种结果发生。

舅妈于是拿着起诉书去公安局控告刘兵，被警方拒绝后她又托中间人找刘兵索要赔偿100万元，刘兵拒绝赔偿，舅妈遂将刘兵诉至法院。

法院经审理后认为，当地说法“正月理发死舅舅”实际上源自清朝汉人思念明朝而在正月不理发的习俗，是思旧的谐音，演变成死舅舅的误解。最终，法院判决舅舅车祸原因是酒驾导致发生意外，与刘兵理发无关，驳回舅妈的诉讼请求。法院判决后，舅妈不再上诉。

“股神”巴菲特选定接班人

本报综合消息 93岁的巴菲特写下人生中第46封股东信。

北京时间2月24日晚间，“股神”沃伦·巴菲特旗下公司伯克希尔·哈撒韦公布了2023年四季度和全年的业绩报告，一年一度的致股东信也随之出炉。

巴菲特在股东信最开头写了一篇短文悼念他的已故搭档查理·芒格，他称芒格是伯克希尔·哈撒韦的“建筑师”，而自己则是“总承包商”，将芒格的愿景日复一日地付诸实施。某种意义上，芒格“既像兄长，有时也像慈父”。

值得一提的是，在本次的致股东信中，巴菲特明确强调了格雷格·阿贝尔为伯克希尔的接班人。他也表示，今年的股东会将于奥马哈当地时间5月4日举行。

对于当前的市场，巴菲特在信中写道：“不管出于什么原因，现在的市场表现出比我年轻时更像赌场，赌场现在存在于许多家庭中，每天都在诱惑着居民。”

巴菲特认为，华尔街希望它的客户赚钱，但真正让客户热血沸腾的是市场的狂热。伯克希尔的一条投资规则从未改变也不会改变：永远不冒资本永久性损失的风险。

投资标的方面，巴菲特指出，伯克希尔将无限期投资5家日本商社（伊藤忠商事、丸红株式会社、三菱商事、三井物产和住友商事），无期限维持对西方石油公司的投资。

发生夜间酸突破怎么办？别着急，一篇小文告诉您

你有没有服用了拉唑类抗酸药物后夜间仍然有烧心的症状？胃部反酸、烧心疼痛，令人翻来覆去睡不着觉，有这种情况，就要考虑夜间酸突破的可能了。

夜间酸突破是指服用抗酸药质子泵抑制剂如奥美拉唑等的患者在夜间22:00-6:00胃内pH < 4.0且持续超过60分钟的现象。长期夜间酸突破可造成反流性食管炎、胃、十二指肠溃疡等。

发生夜间酸突破的原因有哪些？

发生夜间酸突破原因有睡眠时缺少食物刺激拉唑类抑酸活性降低；拉唑类药物主要代谢酶CYP2C19的多态性；夜间迷走神经兴奋引起胃酸分泌增多；幽门螺杆菌影响胃酸分泌等。

如何预防和治疗夜间酸突破？

调整给药方式是减少夜间酸突破的方法之一，加大拉唑类剂量；服药方式由每日1次加至每日2次；睡前加服抗组胺药如雷尼替丁、法莫替丁等，能有效减少夜间酸突破，改善我们反酸、烧心等症状。钾竞争性酸阻滞剂伏诺拉生是一种新型药物，该类药以钾离子竞争性方式可逆性抑制H⁺、K⁺-ATP酶活性，其作用机制明显不同于拉唑类，明显减少夜间酸突破现象。

调整生活方式是有益的，应避免睡前（2-3）h饱餐，可减少夜间酸反流的发生；睡眠时保持左侧卧位比右侧卧位或平卧位能减少反流发生的频率。高脂饮食和夜间饮酒的患者更易发生夜间酸突破，所以，一定要禁止高脂饮食和饮酒；精神心理异常，如焦虑、紧张和抑郁等，也会对拉唑类的疗效造成负面影响，因而患者保持良好精神状态也很重要。

淄博市中心医院药学部 孙燕